

政府实施营养计划,民间“免费午餐”将继续接受捐赠人委托 免费午餐不下岗

本报讯 (记者王卡拉)昨日,由媒体人发起的“免费午餐”项目收到利好消息。

10月26日,国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议,决定启动实施农村义务教育学生营养改善计划,从680个县(市)开始试点,为农村义务教育阶段学生提供营养膳食补助,对特困地区学生每日餐补3元。

对此,昨日,中国社会福利基金会“免费午餐基金”表示,将继续作为政府的补充,在政府试点范围以外的贫困地区开展“免费午餐计划”。

网友称政府决定为民间力量推动

对于国务院常务会议的决定,“免费午餐基金”发起人邓飞称之为“特好消息”,并在微博上发布。

在微博上一些网友看来,政府的这次决定,是民间力量推动加快促成的。更多网友希望,政府实施学生营养改善计划时能做好监管工作,确保每一分拨款都用在孩子身上。

已开餐学校收到拨款将停止资助

就在昨日政府决定实施农村义务教育学生营养改善计划之后,“免费午餐”官方微博发布消息,感谢总理承诺为中西部贫困农村中小学提供营养补助。同时表示,目前“免费午餐”全职和兼职工作人员在较长时期内不会因此失业,学校拨款和申请也正常进行。因政府目前只是进行试点,普及免费午餐仍然任重道远,“免费午餐”将继续接受捐赠人委托。如果已开餐的学校未来收到超过餐标拨款,“免费午餐”将停止资助,转而帮助更贫困学校。

非餐公益项目在政府试点将继续

据邓飞称,开展“免费午餐”的学校,已引入了一些其他公益项目,比如爱心衣橱、爱心图书室等,这些即便是在政府试点范围内仍将继续开展,因为这是目前政府暂时还不涉及的领域。

他表示,“免费午餐”在成为政府补充的同时,也将继续推进并稳固现有模式,令高效、公开、透明的实施手段逐渐制度化,成为政府执行营养改善计划的参考。



教室里放满了大学生募集来的电脑。昨日,顺义半壁店青红蓝小学爱心电脑室启动了。

向京城农民工子女“电脑传爱”

清华大学等15所高校志愿者自发募集电脑200余台,捐赠给7所打工子弟小学



缘起

被遗忘在城市角落的明日花

昨日,顺义半壁店青红蓝小学爱心电脑室启动了,37台电脑,虽然都不是全新的,但却结束了学校没有电脑课的历史。

“有游戏吗?”“老师,这怎么玩啊?”……尽管电脑课要下周才开始,但孩子们已按捺不住,钻进了电脑室抢位子。站在他们身旁指导的,是一群给他们带来电脑的大学生哥哥姐姐,他们来自15所高校。

青红蓝学校不到400名学生,老师说,因为家庭环境等原因,绝大多数孩子没接触过电脑。

北京打工子弟小学规模大部分在300人至500人,超过1000人的不过十几所。公益组织“新公民之友”的张丽红表示,在北京,能让用上电脑的打工子弟学校只有约10%。

在北京市正在逐渐关闭农民工子弟小学的背景下,今年,志愿者和“新公民之友”取得联系,获悉5所学校急需电脑。6月,这群大学生们冒着暑期高温,分头行动,进行实地调研。

调研就像上个世纪黑白电影的回放,让志愿者们心里震惊。

“虽然有心理准备,可

触目惊人的事实还是深深震撼了我们。”在志愿者眼里,5所农民工子弟学校硬件和软件与公办学校都有天壤之别。教学落后,没专业老师授课,机房大多徒有其名,电脑年久失修,校方无能为力。

但在打工子弟小学“一机难求”的同时,我国每年淘汰的电脑约有500万台,大多被当作电子垃圾被焚烧、填埋。

作为“电脑传爱行动”的志愿者,清华大学大二的陆昕清说,由于学生毕业、实验室机器换代等原因,校园里每年都会有一大批被淘汰的电脑需处理。

这一切催生了学子们的电脑传爱行动,“我们给不了孩子们未来,但可以用电脑带他们认识世界,带他们拥抱明天。”

募捐

联合14所高校社区募集电脑

今年,“电脑传爱行动”走过第三年,为了挖掘更多电脑资源,学生们开始走进学校周围的社区,募捐时间也从暑假扩展到全年。

2月15日,离开学还有半个月,清华扶贫公益协会的学生们就陆续赶回学校,与社区谈合作。经过几次碰壁,学生们没有退缩,而是用耐心的解释和坚持赢

得了清华周围9个社区的“通行证”。

在社区取得成功后,他们开始考虑将社区募集的新模式复制到更多的高校。

5月29日,15所高校的志愿者们聚集清华,这是个标志性的一天,电脑传爱行动的志愿者队伍在壮大,阵地在扩张。

一周之后,“电脑传爱”的150多名志愿者将募集行动开进11个居民社区。

但就是这一天让陆昕清印象深刻,他的“战友”被泼了一盆冷水。小陆说,那天他去地质大学附近社区的捐赠点巡视,看到有个人正在训斥学生:“你们大学生搞这个事情是没有前途的,没人会给你们捐电脑。”在场的学生们灰头土脸,情绪失落。

那天下来,学生们只募集了不到40套电脑整机,大大低于之前的预想。这样一个募集成果让大部分队员失望。

2/3的业余时间投入,饥一顿饱一顿,卖苦力把电脑搬上搬下,为什么还得不到人的理解?

一路走来的艰辛,让有的学生离开了,但陆昕清说,“电脑传爱行动”的核心团队一直都在,团队的新生力量每年都在增加。“这就是我们的事业,无论曾经失败还是成功,我们决不能回头。”

支教

学生利用课余时间教电脑

不光捐电脑,年轻的志愿者不想让他们辛苦募集的电脑成为摆设。他们想通过支教告诉孩子们,作为城市一分子,孩子们并不孤独。

“电脑传爱行动”又在清华等高校开始招募支教志愿者。

走进打工子弟学校后,志愿者张璐感觉,需要做的太多,但大学生志愿者能力可及的太少。孩子们对于知识的渴望非常强烈,电脑世界的未知对他们充满着吸引力,但志愿者能带给他们的也只能是每两周一次的课程,讲解一些浅显的普及知识。

“我们时间毕竟有限,只能利用课余时间来支教。”清华大学大二学生刘志成说,他们的支教,也只能选择距离相对较近的学校开展。而“电脑传爱行动”的统筹策划目前仍是清华大学学生教育扶贫公益协会,其他参与学校主要是进行募集工作。他们希望,今后这个项目能在各个高校独立运行起来。

目前,这个由大学生发起的“电脑传爱行动”,已为北京的7所打工子弟学校捐赠电脑共计200余台,并提供科技支教40余次。

如果我们足够努力,会不会有一天,电脑传爱能像支教一样,作为一个品牌公益项目走出北京走向全国?当那些不得不离开父母的农民工子女回到家乡,他们的家乡会不会也有一个行动叫做电脑传爱,让他们在那里获赠一批电脑,在家乡农村的学校里建起机房?

如果我们足够努力,至少可以告诉孩子们,同为城市的一分子,你们没有被冷落在一隅,无论明日如何,无论路在何方,无论怎样前行,我们与你们同在。

——“电脑传爱行动”高校志愿者

采访/本报记者 王卡拉
摄影/本报记者 吴江

辛酸故事

学校被拆 电脑被卖

公益之路总是充满坎坷。

6月下旬,北京市集中取缔非法打工子弟学校。太和小学,这个“电脑传爱行动”志愿者支教了一年的地方,变成一片废墟。

“电脑传爱”的队员们想到了那批历尽千辛万苦募集来的电脑,太和小学没了,还有幸存下来的农民工子弟学校,那里的孩子需要这些电脑。但当他们打电话联系太和小学校长时,对方的答复让他们震惊、难过:“电脑已经被收破烂的收购了,不可能再还给你们了。”

队员们不愿接受这个事实。为了那30台电脑,他们在去年夏天付出了太多辛劳。

于是,队员们开始了辛酸的维权之路。

咨询律师,联名写控告材料,从派出所到刑侦队,他们付出种种努力。但失败从一开始就不可避免。由于对法律的无知,去年在向太和小学捐赠电脑时双方不曾签订任何协议。最终,大家只能无奈放弃。

此后,“电脑传爱”行动立即与其他两所捐赠学校签订协议,明确了双方的权利和义务,以避免太和的悲剧再次发生。

这样一个公益项目,正随着这群大学生一起,慢慢长大。